

曹 娜 谢卓芳

从北极到南极，从驰骋青藏高原的动车组到挺进地下深处的盾构机，从遨游太空的空间站到“探秘”海底的“海牛Ⅱ号”……过去的2021年，“湖南制造”上天入地、穿山越海。

这一年，“两个一百年”奋斗目标历史交汇。接续光辉历程，湖南工信系统踏上实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路。

这一年，百年未有之大变局加速演进。牢记殷殷嘱托，湖南工信系统向着打造国家重要先进制造业高地的宏伟目标笃行不怠。

全省工信系统应对风险挑战、抢抓重大机遇，圆满完成全年目标任务。“在‘十四五’开局之年迈好第一步、见到新气象，以工信之为，为全局添彩。”湖南省工业和信息化厅党组书记、厅长毛腾飞说。



2021年9月7日，中车株洲电力机车有限公司机车事业部总成车间，生产线上如火如荼。株机先后研制出“中国第一台电力机车”“中国第一台交流传动电力机车”“世界功率最大的电力机车”等诸多“第一”。中国电力机车产业在这里实现了“从普载到重载、从常速到高速、从直流到交流、从引进到出口”的四大历史性跨越，从“追赶者”变为了“领跑者”。
唐俊 摄



2021年10月25日，中联重科研发的全球首台超万吨级上回转塔机W12000-450，在常德高新区中联建起塔机智能工厂下线。
鲁融冰 摄

高地建设蓝图绘就

打造国家重要先进制造业高地，是湖南发展的重要任务和战略使命。

攀高峰、筑高地，一份目标明确、思路清晰、切实可行的路线图、任务书，必不可少。

省委省政府高度重视，将打造国家重要先进制造业高地“十四五”发展规划列为省级专项规划。

省工信厅牵头，广泛征求意见建议，深入开展调查研究，精心编制完成《湖南省打造国家重要先进制造业高地“十四五”发展规划》。

对标全国全球，谋划产业发展。按照“优势产业链长板、战略产业补短板、传统产业促升级、未来产业抢布局”的思路，聚焦“3+3+2”领域构建现代产业新体系的重点任务，主攻方向更加明确。

构筑“1+20+9”规划体系，全面强化支撑。在一个总体规划的基础上，布局20个行业规划、9个专项规划，任务操作更加落实落地。

蓝图绘就，只争朝夕。

制造业强省建设领导小组等四个省级议事协调机构充分统筹协调，部省战略合作等三个平台加强支撑服务，深化新一代信息技术与制造业融合发展、支持先进制造业供应链配套等系列政策持续释放红利……全省上下凝心聚力打造国家重要先进制造业高地。

在赛迪顾问智能装备产业研究中心发布的2021年先进制造业百强市榜单中，湖南14个市州中7市上榜，省会长沙跻身前十。

长沙工程机械、株洲先进轨道交通装备集群，从国家先进制造业集群竞赛的决赛脱颖而出，湖南入选数量居中部第一、全国第四。

全省工业稳中向好，稳中提质。据统计，2021年1至11月，全省规模工业增加值同比增长8.4%，两年平均增长6.3%，高于全国平均水平，居十个经济大省第5位；工业投资增长14.7%，两年平均增长13%，居全国第9位、中部第3位。



2021年9月8日，株洲·中国动力谷自主创新园。近年，株洲充分发挥轨道交通、航空、汽车三大产业优势，打造先进制造业的研发、生产、孵化的产业集聚区，中国动力谷已成为株洲推进高端制造业发展、打造制造强市、实现产业报国的重要抓手。
郭立亮 摄

以工信之为 为全局添彩

——2021年湖南工业和信息化工作纪实

技术业基不断夯实

全球最高等级全自动驾驶列车、全球最大吨位上回转塔机、国产最大直径土压平衡盾构机……近一年来，“大国重器”相继在湘问世，频频刷新湖南在全国乃至世界制造业领域的版图。

心系“国之大者”，服务国家战略。我省推进十大产业项目、实施十大技术攻关项目，突破“卡脖子”“掉链子”问题，努力在做强做优做大制造业上闯出一条新路。

国内首条、全球第三条碳化硅全产业链生产线在湖南三安半导体“点亮”，华菱涟钢薄板深加工等项目、意华交通装备产业园先后竣工，1500万吨炼油、150万吨乙烯炼化一体化项目全力推进……十大产业项目超额完成年度投资计划，夯实“制造强省”之基。

制造业的核心是创新。省工信厅推动实

施128个产品创新强基项目，2021年共突破关键核心技术509项，获授权发明专利395件。中电48所集成电路装备等一批关键技术实现突破，推动“两芯一生态”成为国内信创工程首选技术路线，麒麟计算机系统等打破国际垄断，“海牛Ⅱ号”深海钻探机让世界见证“中国深度”。全省812家企业获技术改造税收增量奖补资金4.16亿元。

装备制造迈向“高精尖”。2021年新申报国家首台（套）保险补贴设备37台（套），获国家重点新材料首批次应用保险补偿项目66个，新认定首台（套）重大技术装备产品70台（套），一批创新产品填补国内空白或居国内市场前列。

创新平台赋能高质量发展，形成“1家国家级平台领跑+10家省级平台跟跑”的新格局。

装备制造迈向“高精尖”。2021年新申报国家首台（套）保险补贴设备37台（套），获国家重点新材料首批次应用保险补偿项目66个，新认定首台（套）重大技术装备产品70台（套），一批创新产品填补国内空白或居国内市场前列。

引导创新资源向产业链聚集，通过“链式突破”实现“连锁反应”。智能网联汽车产业发

展形成“长沙模式”，不仅获工信部认可，还得到广大市民“点赞”。技术创新、工业发展的成

果，落脚到产业发展上、体现在社会进步中。



2021年8月31日，湖南捷高数字科技公司，工人在智能生产线上作业。该公司为360、创维、岭雁等知名企业提供网络视讯产品的定制研发，作为全国物联网泛视频应用领域的头部企业，公司消费类及运营商视频芯片模组市场占有率实现了全国第一。
唐俊 摄

开放发展激发活力

2021年5月，长沙国际工程机械展吸引1450家企业参展，现场成交额突破400亿元；

7月，2021湖南航空制造业合作对接会助力航空产业链振翅高“飞”；

9月，首届北斗规模应用国际峰会、2021世界计算大会接连“上线”，抢占产业制高点；

12月，中国国际轨道交通和装备制造产业博览会刚落下帷幕，全国工业APP和信息消费大赛决赛又开启“数字盛宴”……

一个产业链群一个品牌会展。这一年来，一场场行业顶尖盛会吸引全球目光、八方来客，引进北斗产业园、长沙智谷等一批重大项目，各类资源要素加速向湖南聚集。

积极融入新发展格局，拓展双向开放新空间。省工信厅针对工程机械、电子通信、通用航空等产业链开展30场对接活动，成功签约项目108个，达成投资807.9亿元；组织省内优势企业参加进博会、中非经贸博览会、中部地区投资贸易博览会等活动，引导企业“走出去”参与全球市场竞争。

全省遴选1226名产业链中层骨干人才并给予政策支持，持续推进中小企业领军人才和经营管理人才培养，产业链与人才链加快融合。

产融合作制造业企业“白名单”连续多年发布，2021年新增制造业贷款超过1000亿元；首创“一链一行”主办行机制，对融资需求超过700亿元。

省中小企业公共服务平台全年线上线下服务企业15.1万家（次）。开通《保障中小企业款项支付条例》投诉平台，拖欠民营企业中小企业账款整体清偿率达98.35%。

聚焦企业“急难愁盼”，全省联动、部门协同开展“纾困增效”专项行动，保市场主体、稳工业增长。

人才、金融、技术等产业要素保障能力增强，营商环境不断提升，发展活力持续激发。湖南省企业负担综合指数连续三年全国最低。

凡是过往，皆为序章；所有将来，皆为可盼。

前进！湖南工信系统将永葆“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，奏响创新实干强音，朝着目标踔厉奋发！

提质升级步伐加快

据中心湖南分中心相继落户，全省数字经济将保持快速增长。

绿色发展擦亮底色。我省制订有色、建材等产业降碳方案，沿江化工企业关闭退出31家，异地迁建3家；发布40项新技术、新设备、新工艺“节能装备产品，国家绿色工厂

数量居全国第8位，国家绿色设计示范企业达到12个。

冶金、化工等产业市场竞争力明显提升，烟花爆竹企业数量减半，市场份额不降反升。

产业智能化如火如荼，新旧动能加快转换。7个单位完成国家智能制造专项项目建设并通过验收，“黑灯工厂”“无人车间”越来越普遍，陶瓷、小五金、服饰等传统产业“老树发新枝”。

肥沃的“数字土壤”，孕育更多“大智移云”新成果。《湖南省数字经济发展白皮书（2021年）》显示，湖南数字经济连续3年保持两位数高速增长，2020年规模达到1.148万亿元，占GDP比重27.5%。2021年，中国工业互联网研究院湖南分院、国家工业互联网大数据

先进制造业不仅要提供智能化产品，同样需要提供智能化服务。2021年我省获评国家级服务型制造示范平台1个、示范企业4家、国家工业设计中心5家，一批制造业龙头企业从装备提供商向一体化服务商转变，迈向价值链的高端。

品牌化发展提升价值。我省启动消费品工业“三品”标杆企业培育和“湖湘精品”中小企业品牌能力提升行动，已累计认定省级工业品牌培育示范企业67家，让湖南品牌“记得住、叫得响、走得远”。